

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER, AÑO XXII, N.º 10.000

Director: Don José Estraña

Miércoles 20 de febrero de 1918

LA SEÑORA
Doña Francisca Gómez Salmón
(VIUDA DE GÓMEZ FUENTE)
ha fallecido el día 18 de febrero de 1918
A LOS 91 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Sus hijos don Severiano, don José y doña Felisa (ausente); hijos políticos doña María de Hazzarasa, doña Justa Iñigo y don Antonio Sollinde (ausente); hermanos políticos, nietos, nieto político, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amistades la encomiendan á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, á las diez y media de la mañana, en la parroquia de Santa Lucía, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las doce, desde la casa mortuoria, Boulevard de Pereda, número 11 y 12, al sitio de costumbre, para ser trasladado al cementerio de Peña Castelló, por cuyo favor les vivirán profundamente agradecidos.
Santander, 20 de febrero de 1918.
El duelo se recibe y despide en la iglesia.

Buenaventura Rodríguez Parels
ABOGADO.
Horas de consulta, de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Cruce de Escalante (antes Corrales), 12, 1.ª derecha

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partes y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5.
AVENIDA DE ESCALANTE, 10, 1.ª

Leopoldo Rodríguez E. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretes.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
De regreso de su viaje, reanuda la consulta de 10 á 1.
Wad-Ras, 7, 2.º Teléfono, 923.

En busca de la concordia.

El señor presidente del Consejo de ministros está practicando gestiones para unir, aunque sólo sea por el momento, á las diversas fracciones del partido liberal, hoy dividido en gaciprietistas, romanonistas y alistas, con el aditamento de algunos liberales independientes que se declaran jefes de sí mismos. Parece que esas gestiones tienen por base la oferta de la presidencia del Congreso al señor conde de Romanones, y por objeto el que retiren sus candidaturas en las próximas elecciones los candidatos liberales que no cuenten con las fuerzas electorales necesarias para obtener el acta.

En facilitar el buen éxito de estas gestiones del señor García Prieto, oremos nosotros que deben poner los liberales el mayor empeño. Las legítimas aspiraciones, los injustos agravios, los disgustos de orden interior, deben posponerlos ahora los liberales todos á las supremas conveniencias del partido, pues pudiera suceder que las izquierdas dinásticas necesiten de toda esa homogeneidad y de toda esa disciplina que se reconoce en el partido delata, para afrontar las dificultades que se les puedan crear en las nuevas Cortes.

Decíamos en otro número, comentando las escisiones, las desavenencias surgidas en el seno del partido liberal—y que han tenido su sensible y ruidosa reproducción en Santander,—que la causa principal de que así tendían á una suicida disgregación los elementos que forman este partido, está en la ausencia de un serio, de un grave, de un imminente peligro que amenace á sus principios fundamentales. El enemigo común, añadíamos, crearía en estas gentes políticas tan mal avenidas, sentimientos de solidaridad, cuya ausencia las pone hoy en situación algún tanto desairada y un poco ridícula.

Por mucho que se equivocan los liberales en el ejercicio del Poder, y sabiendo nosotros que otro tanto se equivocan los conservadores, hemos de desear, desearnos por natural inclinación, que los demócratas nos gobiernen, en vez de gobernarnos nos gobiernen, y con nosotros, todos los liberales, todos los demócratas montañeses, tienen que desear vivamente que el partido liberal se robustezca, se una, se disponga á sostener rudas batallas con los adversarios, y principalmente con los que representan la presión de los poderosos, la imposición de la voluntad de unos cuantos, el menoscabo de las aspiraciones de las clases populares. Contra los enemigos, francos ó ocultos, de las ideas democráticas, hay que librar reñidos combates, y en-

tre las fuerzas que los atacan, aunque no tan briosamente como las avanzadas, están los liberales demócratas.

Son las ideas, los principios, las ansias de orden espiritual las que llaman á la unión y á la concordia á los liberales de todos los matices, y las que imponen el olvido de los agravios y la noble abnegación que induce á conformarse con las postergaciones, como también exigen que se reparen las injusticias, que se proceda en el seno del partido con la debida delicadeza, no sacrificando á los intereses ajenos y contrarios, las altas conveniencias del ideal demócrata, profesado por algunos millones de españoles.

Si antes de la votación se llega á un acuerdo; si las gestiones del señor García Prieto obtienen el deseado éxito; si se urden para luchar por la democracia, por la libertad, en el nuevo Parlamento, los gaciprietistas y los romanonistas y los alistas, nosotros, con nuestro habitual deseo de que se restablezca la paz y la solidaridad, celebraremos mucho que en nuestra provincia, esa fusión de las aspiraciones, esa aproximación de los desavenidos, traiga simientes de reorganización al seno del partido liberal montañés, que podría ser en nuestra provincia una fuerza política poco menos que incontrarrestable, y que no lo es por esa falta de cohesión, de homogeneidad y de disciplina de que, por desgracia, adolece.

Habla el presidente.

(Por teléfono)

LOS SUCESOS DE PALMA.—EL MOTÍN DE ARANDA.—LA MISIÓN DE FINLANDIA.—EL ACCIDENTE DE LA REINA

Madrid, 19.—El jefe del Gobierno estuvo á primera hora en Palacio, estudiando á la firma del Rey varios decretos de diversos departamentos ministeriales y después se dirigió al ministerio de Estado.

Allí recibió á los periodistas, según costumbre, empezando por manifestarles que el gobernador civil de Baleares rectifica las noticias de anoche respecto del choque entre la fuerza pública y los amotinados en Palma, en el sentido de negar que hubiese muerto alguno.

Tampoco resultó herida de gravedad una señora que se hallaba en el balcón de su casa cuando se hicieron los disparos, sino sólo levemente.

Se teme que vuelvan á reproducirse hoy los sucesos por haberse unido á los grupos los huelguistas albañiles.

En cuanto al motín de Aranda de Duero, el señor García Prieto dijo que las noticias recibidas hoy facustaban tranquilidad.

Anunció que hoy se reuniría el Con-

sejo de Administración de la Sociedad Resinera para ver la forma de armonizar sus intereses con los del pueblo.

Luego manifestó el jefe del Gobierno que había recibido la visita de una Comisión del nuevo reino de Finlandia procedente de Londres, Berna y París, para notificar á los Gobiernos de dichos países la independencia de Finlandia y su separación de Rusia.

Hicieron lo propio ante el Gobierno español, pidiendo el reconocimiento de la nueva nación y de aquí seguirán su viaje á Lisboa y Roma con el mismo objeto.

El jefe del Gobierno manifestó que había cumplimentado á la Reina para deplorar los incidentes ocurridos ayer á la Soberana, cuando se dirigía en automóvil al Asilo de su nombre, para dedicarse á sus hermosas obras benéficas.

La soberana, con gran modestia, quitó importancia á lo acaecido, tranquilizando al señor García Prieto.

DESILUSIÓN.

Para mí eres crepusculo ó aurora, que no acierta á explicarme mi locura; en tí pienso y se pasa hora tras hora y se torna mi vida más obscura. Nace en mí nuevo amor que me devora y que anhela alcanzar la pasión pura, mas creyéndolo absurdo, mi alma llora; ¡es mi vida una copa de amargura!

Que ha sido para mí cruel el destino y el te puso, ¡oh mujer!, en mi camino para ser de mi alma redención. Soñé yo de tus gracias ser el dueño, mas ya digo que todo ha sido un sueño. ¡Oh qué cruel y qué dura espaciación! En tí cifré, ¡insensato!, la ilusión de alcanzar una dicha esplendorosa, mas brotó en mí la cruel desilusión, que emponzoña la dicha más hermosa. Eres bella y fragante cual la rosa que no te brinda el delirio de su olor; puse en tí una ilusión muy fervorosa y tú, ¡imía!, brindástele el dolor. ¡Oh qué incauto es aquel que en el amor deposita sus bellas ilusiones, pues es nectar de agriñada sabor que puede emponzoñar los corazones. El te puso, ¡oh mujer!, en mi camino para ser de mi alma redención. Soñé yo de tus gracias ser el dueño, mas ya digo que todo ha sido un sueño. ¡Oh qué cruel y qué dura espaciación! Así es y será siempre la vida: ¡una ilusión al fin desvanecida!

MARTIN M. AGUEDA
Noche del 16-2-1918.

NOTAS LOCALES

EL DIA
De madrugada, después de la fuerte helada, cambió ayer el tiempo al Norte, descendiendo bastante la temperatura.

Más tarde cambió de nuevo el tiempo al Noroeste, y salvo algunos momentos que calentó el sol, el cielo permaneció encapotado, transcurriendo el día sin llover.

LOS EXPULSADOS
Ayer marcharon para los pueblos donde residen sus familias Francisco B. Pérez y Pedro Cocherón, individuos que llegaron en el "Alfonso XIII", procedentes de Cuba, de donde fueron expulsados por el Gobierno de la República como extranjeros perniciosos.

Fueron socorridos aquí por las autoridades.

LA SESIÓN DE HOY
En la sesión de hoy en el Ayuntamiento, se tratarán los siguientes asuntos:
Sorteo de contribuyentes para la Junta de Asociados.
Obras para terminar el Hipódromo.
Don Francisco García, informe sobre su proyecto de balneario en la Primera Playa.
Forma de pago al contratista, de un crédito de las obras del Hipódromo.
Don Juan M. Zurita, abrir un hueco en la calle de Hernán Cortés, número 2.
Don Alejandro Cantalejo, denegarle el derecho de unos árboles en la carretera de Valladolid.
Adquisición de uniformes para los músicos.
Don Lorenzo Ruiz, sesión de una urna.
Doña Felicitana Casuso, arrendamiento de un cajón en el mercado de la Esperanza.
Acta de subasta de cajones y puestos en el mercado de la Esperanza.
Don Ramón D. Velasco, prórroga por cinco años del contrato de suministro de leche para los pobres.

DE REGISTROS
Mañana, á las ocho, se constituirán las Mesas en los Colegios de costumbre, para las elecciones de diputados, que tendrán lugar el domingo próximo.

El gobernador civil ha ordenado á todos los alcaldes de la provincia que tan pronto se verifique la elección, le telegráficamente dándole cuenta del resultado de la misma.

También dará órdenes para que el domingo se cierren todas las tabernas.

LAS SUBSISTENCIAS
Según los datos suministrados por la Junta de Subsistencias, había ayer para el consumo del vecindario 400 toneladas de harina, y 70 de carbón de tasa, esperando hoy dos vagones más.

UN CONCIERTO
La Junta de La Caridad está organizando un concierto para el jueves próximo, en el que tomará parte el eminente pianista mejicano señor Lozano, á quien hay en Santander verdaderos deseos de oír.

Esta fiesta, de carácter benéfico, se celebrará en la Sala Nabón, cedida por el popular empresario.

LAS DECLARACIONES JURADAS
Continúan recibiendo en las oficinas de Subsistencias del Gobierno civil, las declaraciones juradas de los géneros comestibles que hay en los pueblos de la provincia.

También se recibió ayer la correspondiente á la fábrica de linaza del Astillero, reclamada por el gobernador civil.

En ésta se hace constar que en referida fábrica hay veinticinco toneladas de tortas de linaza.

DE TOROS
Dijo anoche á los periodistas el gobernador civil, que la organización de las corridas de La Caridad, ofrece algunas dificultades por las combinaciones de fechas.

Los organizadores procurarán dar tres corridas seguidas, una en día festivo y las otras dos en días laborables.

Alterarán en el cartel los diestros José, Belmonte, Pastor y Camaró.

De ganaderías sólo ha sido comprada una corrida de la famosa vacada de Pablo Romero.

De las otras dos corridas nada se ha resuelto hasta la fecha.

OPRECIMIENTO DE HENO
Accediendo á un ruego del gobernador civil, don Alfredo Alday, ha ofrecido los 50.000 kilogramos de heno prensado, que éste tenía comprometidos para su consumo de Madrid, á la Asociación Provincial de Ganadería.

Al efecto se hará cargo de dicho heno, el visitador general, don Juan Antonio Quijano, que ha sido notificado para ello por el señor D. Federico, y hoy se avisará con el señor Alday.

UN TELEGRAMA
El alcalde, señor Paya de Elordi, envió

Un manifiesto del Gobierno belga.

(Por teléfono)

El Havre.—El Consejo de ministros belga ha aprobado el siguiente manifiesto que dirige al pueblo:

"Teniendo conocimiento de las protestas emocionantes de los diputados y senadores flamencos y walones que quedan aun en Bélgica ocupada, de las administraciones comunales y Cuerpos judiciales en contra de las pretensiones usurpadoras del Consejo de flamencos que instiga y protege al invasor, el Gobierno del Rey felicita á los elegidos regulares del pueblo belga por haber valientemente reivindicado contra la intervención del extranjero en los derechos imprescriptibles de la soberanía nacional.

Saluda la valerosa actitud de la magistratura, que no ha vacilado en requerir la aplicación de las leyes contra los malos ciudadanos, capaces de tener conviniencia con el enemigo, persiguiendo la desmembración del país.

Rinde un solemne homenaje al heroísmo cívico del pueblo belga, que continúa inmutablemente, á pesar de los dos años y medio de pruebas y sufrimientos, fiel á su Rey, á la Constitución y á la Patria.

Afirma la inquebrantable voluntad de mantener su unidad y continuar sin desfallecimientos y hasta el fin, la lucha para la libertad del territorio y la restauración integral de Bélgica independiente."

¡Viajando en tren!

Los siniestros, los accidentes ferroviarios se suceden casi sin interrupción. Apenas se nos ha pasado el susto que causa uno de los más sensibles, cuando sobreviene otro, también de los lamentables. Á los servicios ferroviarios se les puede calificar de "catastróficos". Ya no llegan por los trenes ni las mercancías ni los viajeros. Las mercancías se quedan en las estaciones y los viajeros se quedan en ci camino, muertos ó heridos.

Y aquí no vale soltar el latiguajo ciceroniano: "¡Quequeso! ¡quequeso! ¡quequeso!" No vale por que las Compañías ferroviarias tienen cierto miedo á las lenguas muertas, por si son las de sus víctimas, que piden venganza.

De la catástrofe de Benfar, como de

PARA DIPUTADOS A CORTES

CANDIDATURA LIBERAL

Por la circunscripción.

Don Avelino Zorrilla de la Maza.
Don Mariano Muñiz Castaño.
Distrito de Laredo.

Don Avelino Zorrilla de la Maza.

Firma regia.

(Por teléfono)

Madrid, 19.—El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

DE GOBERNACION.—Nombrando jefe del Centro de Telégrafos, á don Hermenegildo Casado.

Idem inspector del mismo Cuerpo, á don Pedro Gallardo.

Disponiendo que en aquellos puntos en que se hayan formulado reclamaciones contra las listas de compromisarios, se utilicen las anteriores para la próxima elección de senadores.

DE GUERRA.—Concediendo el pase á la reserva al general de división, señor Andino.

Ascendiendo al general de brigada, señor Sánchez Menjón.

Idem al coronel de artillería, señor Valdeyppama.

Nombrando segundo jefe de la Comandancia de Ceuta, al general de brigada, señor Sierra.

Confiando al coronel de infantería señor Hernández Arnedo, el mando del regimiento de Granada.

Véase en cuarta plana la sección de Bolsas

Rodrigo Soriano.

UNA FRASE HUMORISTICA.—EL COCHERO DETENIDO
Dícen de Valencia:
El señor Soriano ha pasado la noche muy tranquilo, acompañado de los concejales señores Torocher y Peris, y del periodista señor Romeo.

Sólo tuvo el enfermo tres décimas de fiebre, debido á su temperamento sanguíneo.

Un republicano muy conocido, al tener noticia del atentado, exclamó: "¡Ahora tiene segura el acta", y al saberlo Soriano, dijo:
—He estado á punto de conseguir el acta, pero el acta de defunción.

Por la mañana los médicos levantaron el apósito, presentando las heridas muy buen aspecto.

Soriano resistió la cura valientemente. El atentado ha producido indignación general.

Han llegado más de cuatrocientos telegramas interesándose por su estado.

La Policía sigue varias pistas para descubrir al autor de la agresión.

Los amigos del ex diputado radical, que proyectaban celebrar una manifestación, desistieron, cediendo á ruegos del señor Soriano y á consejos de los jefes de las agrupaciones políticas.

Esperáse la llegada de la esposa de Soriano, que salió de Madrid en automóvil.

Ha sido detenido el cochero que condució al herido y sus acompañantes, por suponerse complicado en el complot.

Los médicos han prohibido que el enfermo reciba ninguna clase de visitas.

La paciencia se agota.

Los últimos atentados cometidos por los submarinos alemanes contra nuestra soberanía nacional, marcan el límite de la mansuetudine del pueblo hispano; de este pueblo que, en el transcurso de su historia, no quiso sacrificar jamás su independencia sagrada á ninguna clase de imperialismo.

Después del "Giralda", el "Sebastián"; después del "Duca di Génova" en nuestras aguas jurisdiccionales, el "Ceterino".

Tal vez el telegrama nos anunciará mañana algún otro atentado, y mientras así se pisotea á mansalva el honor del pabellón nacional, el pueblo sufre el aguijón del hambre y se halla en la más espantosa miseria, sólo porque así place y conviene á la política guerrera de Alemania.

Salvo los periódicos germanizados, toda la prensa patriota refleja en estos días la protesta unánime del pueblo español, que en vista de la serie de coincidencias por que atravesamos, ante las intrigas y manejos de los súbditos alemanes y su

MADRIDALDIA

(IMPRESIONES)

Recibo y contesto las siguientes misivas:

Muy señor mío: He observado que se dejó usted en el tintero la fiesta dedicada á la Pastora Imperio en Rama, donde el mundo aristocrático hizo un homenaje racial. Actos así no deben pasarse en silencio. Por ellos aún somos algo en Europa y América. Su yo, un lector.

Señor lector: Las próximas elecciones me tienen ocupado y preocupado. Yo pertenezco á la izquierda y me ha sacado de mí centro la candidatura maurista-liberal, donde se presentan juntos, como en un pisto, el propio Maura, Vitorica, el conde de Santa Encargia y Alvarez Aranz, que no hay quien lo guise. Por esta razón no he citado el homenaje rendido á la Imperio, gitana, bailadora y cupletista. Y además me ha prohibido el "Galio" mentar á su señora. Ya ve usted á lo que me expongo estampando aquí su nombre por dar á usted gusto. No acobaré sin manifestarle que eso de racial me parece un tanto hiperbólico. La raza está vinculada en los sabios, en los guerreros, en los marinos y hasta en los torreadores; pero nunca en los gitanos. Aquí fracasó para siempre el "cañi" Rafael. ¡Y si viera usted cómo

CANDIDATURA LIBERAL-DEMOCRÁTICA

PARA DIPUTADO Á CORTES

DON M. ENRIQUE PICO

CANDIDATURA DE LAS IZQUIERDAS

Para diputados á Cortes.

Don Alvaro de Albornoz Liminiana.
Don Francisco Largo Caballero.

